

# 職業與志業： 通識精進與 醫學教育

◎長庚大學通識教育中心主任 李仁盛



**長** 庚大學是一所培育醫學、工學、管理學三大專業領域之研究型大學，以「勤勞樸實」為校訓，培養知識與德行兼備、理論與實務結合，能終身學習及身體力行、服務人群、貢獻社會的青年世代為教育宗旨，期勉青年學子養成樸實的生活態度，勤勞的為學與處世精神，能精益求精，不斷自我進步。上述教育宗旨的達成，必須植基於完整規劃及落實執行的通識教育與專業教育。

為提升本校通識教育，99 學年度由黃寬重講座教授主持「通識教育中心精進計畫」的規劃。針對本校通識教育的發展，提出 21 項具體精進方案。透過課程結構調整、師資增聘和教學成效提升等相關的規劃，漸進改革本校通識教育。我們意識到，如何讓所有學生都能夠找到學習通識課程的興趣與動力，是刻不容緩的。因此必須設計出既符合學生的學習需求，又能使全校同學一起合作學習，共同進步的課程。是以規劃具

本校特色的通識核心課程，作為精進計畫的重要目標。

為此，通識中心特別成立「通識核心課程規劃委員會」，在曾華璧特聘教授的主持下，自 100 學年度第 2 學期起，經過長期的討論，規劃具體方向。但因本校理工背景的同學居多，對於人文及社會領域的知識了解較少，閱讀與寫作訓練也需要加強。特別是對醫學生而言，人文社會素養是作為一個良醫必需具備的基本素質，而深度閱讀與良好的寫作能力，有助於其專業的發展及強化醫病關係。於是，我們確立了本校以人文及社會領域為主的〔2+1〕3 學分通識核心課程的規劃方向：所謂的〔2+1〕，是指教師授課 2 小時，第 3 小時由教師規劃適當的課程活動，透過如：經典閱讀、主題討論、辯論及其他創意活動的規劃，提煉出各領域知識的核心價值，深入淺出地引導同學接觸與學習各個不同的知識領域，讓同學藉由活動找到自己有興趣的課題。程度好的同學更可以

在教師及助教的引導下，深入思考人文與社會相關議題。希望透過核心課程的訓練，全面提升長庚學生的人文社會素養，強化閱讀與寫作，增益理解與批判思辨能力。

為了落實這個規劃，每一門通識核心課程都經過嚴格的審查及討論過程。在規劃之初，通識中心人文及社會領域教師成立同儕工作坊，邀請國內優秀的通識教師來校切磋，共同研商核心課程之發展方向及具體落實方案後，才進行課程規劃。規劃完成的課程，還要經由三位通識及專業領域的校外專家嚴格審查及討論，提供課程具體修改建議，以落實核心課程所強調的經典文獻閱讀、思辨性討論及主題式導向作業等基本要求。教師們修改後的課程大綱，經校外審查委員確認所有修正都已完成後，始能進入校內三級三審。透過這樣的審查

機制，期能使課程品質更趨於一致，發揮課群的功能。經過兩年多的努力，相關課程已於 102 學年度起正式實施，目前已規劃出 22 門課程（見表一），開課班數已達 37 班。經過一年多的運作，相關規劃與實施成效，逐漸受到外界的關注與肯定。

長庚大學通識核心課程是一組強調深度閱讀、討論及多元評量而設計的課群，希望透過各種活動的進行，使同學們主動學習與討論，並發揮所長，共同合作，完成各種團體作業。期能在不減低課程學術承載度的情況下，讓同學們共同學習，一起成長，並真正能從「人」的角度去面對社會的各種問題進而思考解決之道。這個課群之所以能夠順利推動，除了本校通識教師的用心規劃及努力教學之外，能夠得到專業領域教學助理的協助，也是重要的因素。本校沒有

表一 103 學年度第 1 學期通識核心課程一覽表

人文領域	社會領域
西洋文學概論：古代作品選讀	法學緒論
歐美戲劇	現代公民的社會學想像
北美小說、技藝與性別角色	文化與歷史思維
文學中的現代軌跡	科技法律
臺灣詩・鄉土情	經濟學與現代社會
現代詩與當代文化	統一與分裂：歷史現象的分析
寓言—經典與多元思維	社會心理學
傳記文學選讀及寫作	政治學與現代公民
音樂的語言	近代東亞的歷史變遷與發展
哲學與文化	海洋治理與台灣社會
思辨與選擇	全球與兩岸政治經濟

人文及社會相關系所，缺乏專業領域的碩、博士生協助課程的實施，在學校的全力支持下，於頂尖大學經費項下設置「人文社會領域兼任專業教學助理計畫」，因此我們可以聘任全國各大學優秀的專業教學助理，全力協助通識核心課程運作，是本計畫得以具體落實，產生實質效果的關鍵要素。

目前通識核心課程實施已經進入第二年，大部分同學已不再單純視通識課程為營養學分，甚至有不少同學開始意識到通識核心課程是需要付出較多的時間與心力修習的。對於核心課程所強調的深度閱讀、寫作與批判能力的訓練，有同學認為：「透過閱讀討論，可對不同領域有更深的了解」，並可以「提升學生們的理性思維以及分析細節的能力」。可見此一努力，已經逐漸得到同學們的認同與肯定。未來我們仍將繼續新課程的規劃及課程領域的完善，使每

一位長庚學生能在修習通識課程的過程中，找到自己的學習興趣與努力目標。

通識教育與專業課程不同的是，通識教育需肩負培育人文素養、提供多元知識領域以及擴展學習視野等任務，使學生在專業之外，能以不同的角度去了解社會，以同理心去對待每一個族群，並以謙虛的態度面對人生。醫師，是最直接面向人生的一種職業。在高度集中的專業訓練之下，我們的醫學生固然可以習得做為醫師的基本能力，但在醫療的場域中，他們將面對百態的人生與多元的文化衝擊，必需有更寬廣的視野、更高的道德要求與更柔軟的心，來面對他們生命中的每一次挑戰。我們希望能夠在學生們的學習的道路上，透過通識教育整合各種不同知識，找到自己的人生目標，化職業為志業，朝良醫之路邁進。⊕

## 104 年器官捐贈與大體老師追思大會

為向歷年來捐贈器官和大體者其遺愛人間、貢獻醫學研究之善行表達追思感恩之意，長庚醫院與長庚大學於 104 年 3 月 28 日（星期六）下午 3 點，假長庚大學國際會議廳舉辦「器官捐贈與大體老師追思大會」。大會將邀請器官受贈者代表、學生代表致詞感恩追悼，並有長庚大學弦樂社及曉韻合唱團於會中表演。會後，所有與會者並將前往「遺愛人間」紀念牌獻花，傳達後人對他們遺愛人間精神最崇高的敬意與懷念。

